

## СВИДЕТЕЛЬСТВУЕТ ПРЕССА

Культура. - 1993. - 17 апр. - С. 10.

# Мертвые молчат. Живые теряют разум

Венская газета «Прессе» опубликовала недавно статью А. Солженицына, посвященную положению в России.

От того, что происходит в России, сердце обливаётся кровью. Не все помнят, что нынешнее разрушение страны идет с коллективизации, начавшейся в 1930 году. Этот разрушительный процесс, который продолжался в течение десятилетий власти коммунистов, завел страну в экономический тупик.

С 1985 года руководство на словах стремилось улучшить положение, но, к несчастью, выздоровление страны еще и не начиналось, и наступило дальнейшее ухудшение. Когда начался необходимый процесс реформ, он проводился бездумно, и за четырнадцать месяцев люди были ввергнуты в нищету и отчаяние.

В такое время особенно опасно осуществлять поспешные политические перемены. Самой опасной из всех возможных перемен был бы отказ от ориентации на неограниченную власть Президента, избранного всем народом, стоящего вне партии и над партиями. Российская Федерация ввиду ее размеров и многообразия не может существовать без сильной президентской власти, которая была бы не слабее, чем в США.

Опыт парламентского правления Запад приобретал в течение столетий. У нас, в России, сегодня такого опыта нет. Без терпеливого строительства — от основания до самого верха, от местных органов самоуправления, от провинций до общенационального уровня — не может быть подлинной демократии. На это потребуются десятилетия.

Чтобы самим вытащить себя из пропасти, нам нужна стабильная форма правления. Я имею в виду не только Президента Ельцина или нынешних депутатов Верховного Совета; скорее, речь идет о заключении соглашения, нацеленного на длительную перспективу, с тем, чтобы Россию не сотрясало от каждого дуновения ветра.

Решения о форме правления, которые сегодня принимают эти люди, окажут сильное влияние на судьбу страны, быть может, даже на следующее столетие, когда нынешних политических деятелей уже не будет в живых, но ошибочное решение повиснет жерновом на шее у России.

У депутатов нет никакого права ставить судьбу людей в зависимость от продажных голосов. Точно так же Президент и его министры не могли и не могут игнорировать в течение года заявления людей о том, что реформа проводится неправильно.

Если бы нынешние депутаты испытывали хотя бы каплю сочувствия к людям, они стремились бы не к победе над ненавистным «врагом», а пытались бы найти курс, который мог бы вывести государственный корабль из штормовой зоны.

Но что происходит сейчас? Многочисленные «новоиспеченные политики» не обращают никакого внимания на несчастье людей, а ведут в заоблачные выси ожесточенные бои и не способны стать выше личной неприязни.

В переходный период в условиях нынешнего хаоса Россию буквально грабят: страна стала жертвой массированного, беспрецедентного и необратимого грабежа, а также распродажи российских товаров по крайне низким ценам.

В воздухе носится сумасшедшая идея возвращения коммунизма, того самого коммунизма, который, осуществляя внутривнутриполитический террор, уничтожил от 50 до 60 млн. наших соотечественников и который, не раздумывая, без какого-либо повода, безжалостно погубил в войне с немцами 30 миллионов человек — это в десять раз больше жертв, чем у другой стороны.

Но мертвые молчат, а живые порой теряют разум и видят будущих «спасителей России» в верхних эшелонах той, не знающей покаяния партии, в тех, кто скрывает или даже не скрывает своего членства в партии.

Если, не дай Бог, коммунизм возвратится, это лишь без нужды продлит на долгие годы наши мучения, подавит все живое и тем не менее через несколько лет рухнет сам, корчась в судорогах. Но это также сразу же приведет к насильственной власти всеобъемлющей лжи и прежде всего к возвращению ГУЛАГа.

Другие же поддаются еще одному пагубному соблазну: восстановить СССР, то есть начать в двенадцати республиках кровавую войну. С другой стороны, мы видим, что СНГ — это эфемерное образование, которое не способствует нашему спасению. Единственная структура, которая действительно успокаивает и которая может существовать долго, — это союз Беларуси, России и Казахстана.

ВЕНА.